

| 头条 |

“赠品免费不免责”应成商家共识

■戴先任

商家提供的赠品出现质量问题,是否适用“三包规定”?很多消费者对此并不了解。据新华社报道,湖南省消费者委员会26日发布2019年第5号“消费提示”强调:“赠品免费但不免责。”“消费提示”称,经营者以消费者购买商品或接受有偿服务为条件提供的赠品、奖品或者免费服务,应严把产品质量关,确保所赠商品是按照国家相关标准生产的合格产品,不得设置“赠品免费所以免责”等条款。赠品如果属于“三无”产品,消费者要拒绝接受。

买手机赠保护套、买奶粉赠小彩碗、买皮鞋赠鞋拔子……赠品营销策略成了现在很多商家进行促销的手段,不管是实体

店,还是电商,买东西送赠品都成了一种被广泛应用的套路。这样的套路本应带来商家与消费者互惠共赢的结果:消费者在购买商品之后能额外获得赠品,如果赠品具有高附加值,就更容易让人心动;对于商家来说,赠品往往是低成本高价值,能够提高成交率,起到促销的作用。

但现实中,一些商家赠送的赠品,却是“三无”产品、劣质商品等问题商品。不仅如此,还有不法分子设置“赠品”骗局,以给消费者免费发放物品、赠品为名,对消费者进行诈骗。甚至还有消费者因使用劣质赠品而受伤。比如不久前,湖南长沙一名消费者因使用医院免费赠送的劣质玻璃茶壶导致烫伤,而医院以“茶壶属于免费赠送”为由不愿担责。在湖南消委

会介入后,院方与消费者达成赔偿协议,问题商品全部召回。

“赠品是免费赠送不免责”,一些商家正是抱有这样的观念,才不在乎赠品质量,甚至为此理直气壮,让赠品乱象更为严重。实际上,我国《流通领域商品质量监督管理办法》规定:“奖品、赠品等视同销售的商品”。《零售商促销行为管理办法》同时规定,零售商开展促销活动,不得降低促销商品(包括有奖销售的奖品、赠品)的质量和售后服务水平,不得将质量不合格的物品作为奖品、赠品。也就是说,商家不得以赠品为由,将劣质商品、“三无产品”作为赠品附送出去,商家对于附送的赠品,也要确保质量。

赠品是消费者在购买商品后才会得

到的附带品,这并不是商家的无偿“施舍”,实质上还是一种买卖行为,商家应对赠品承担与所售商品相同的责任。况且就算是无偿赠与,赠品存在质量问题,可能对消费者带来各种安全隐患,甚至侵害消费者的身心健康,这样的赠品还是不应被允许存在;当赠品造成消费者人身、财产权益受损,商家还应为此承担侵权等相关法律责任。

要让“赠品免费不免责”成为商家遵循的共识,这就需要相关部门加强对商家的监管,划定红线,同时也需要消费者能够积极维权,经营者能够诚信经营,这样赠品活动才会真正成为商家的让利行为,有利于营造良好的消费环境,更好保护消费者权益。

| 三言堂 |

平等就业权不容“地域歧视”下绊子

■李英锋

据报道,河南女孩小闫今年7月份在网上向浙江喜来登度假村有限公司投递简历,后收到该公司回复称不适合应聘岗位,原因为“河南人”。小闫后起诉该公司索赔精神损失6万元。11月26日,记者从浙江杭州互联网法院获悉,法院判决浙江喜来登度假村有限公司赔偿小闫精神损失费9000元,合理维权费用1000元。此外,被告公司被判向小闫进行口头道歉,并在《法制日报》登报道歉。

于个案而言,法院的判决维护了求职者的平等就业权,能够在一定程度上修复被损害的平等就业关系;从更广阔的视野看,这一案例是对“地域歧视”的

一种司法态度鲜明的负面评价,是一堂生动的法治教育课,无论是浙江喜来登公司的赔偿,还是口头道歉、登报道歉,都有助于人们认识到“地域歧视”的危害性、悖法性,都有助于人们看清保障平等就业的法律底线。

平等就业权不容“地域歧视”下绊子。《劳动法》第三条规定,劳动者享有平等就业和选择职业的权利。《就业促进法》第三条重申了这一规定,并着重强调,劳动者就业,不因民族、种族、性别、宗教信仰等不同而受歧视。第二十六条规定,用人单位招用人员、职业中介机构从事职业中介活动,应当向劳动者提供平等的就业机会和公平的就业条件,不得实施就业歧视。

平等就业权是每名劳动者都享有的

法定权利。浙江喜来登公司以“河南人”为由,简单粗暴地拒绝小闫的求职申请,构成了“地域歧视”,对求职者是一种侮辱,伤害了求职者的感情,侵犯了求职者的平等就业权,逾越了法律底线。小闫依法起诉喜来登公司并胜诉,展现出较真精神和维权勇气,既维护了自身权益,也给其他求职者做出了良性示范,能够增强求职者或劳动者的维权信心。另一层意义则在于对用人单位的警示——用人单位招人不能任性,不能戴有色眼镜,对待求职者得一碗水端平,给予公平竞争机会,否则既损财又丢人。

揆诸现实,在不少环节都存有地域歧视问题,而网络上的地域歧视尤甚,一些人乐于以偏概全给某地人贴上这样或那样的标签,地域歧视口水战更是经常

上演。这样的理念折射到就业工作中,折射到应聘招聘环节,就变成了一些用人单位的傲慢与偏见。所以,对于小闫诉浙江喜来登公司“地域歧视”一案,我们既要从法律角度进行反思,也要从道德角度进行反思。平等就业权源于宪法赋予公民的平等权,既包含人格尊严的平等,也包含实质权益的平等,而要维护这种平等,需要人与人之间或社会单元之间的全面公正评价,需要相互尊重。实际上,在人口不断迁徙流动的背景下,人的地域属性正呈现出日益弱化的趋势。我们应该抛弃先入为主的意识,摘掉有色眼镜,学会客观理性地看待一个人,看待一个地方的人,营造平等的环境,当道德层面的平等认知成为共识,法律权益层面的平等自然水到渠成。

| 新华时评 |

扫黑必除“伞” 除恶须破“网”

■辛识平

湖南新晃“操场埋尸案”相关案情26日公布,“深埋”的罪恶终于被彻底揭开黑盖,大白于天下。杜少平涉恶犯罪团伙13名成员被依法逮捕并提起公诉,该案涉及的黄炳松等19名公职人员被依纪依法严肃处理。这是对死者及其家属的告慰,也是对“天网恢恢,疏而不漏”这句古训的再次印证。

正义也许会迟到,但绝不会缺席。新晃“操场埋尸案”的依法查办,是正义对邪恶的胜利,是扫黑除恶专项斗争的成果。

凡“黑”必有“伞”。16年前,杜少平对代表校方监督工程质量的安全的邓世平

怀恨在心,伙同罗光忠杀害邓世平,将尸体掩埋于新晃一中操场一土坑内。为掩盖杜少平的杀人犯罪事实,杜少平舅舅、时任新晃一中校长黄炳松多方请托、拉拢腐蚀相关公职人员,勾连起“保护伞”“关系网”,干扰、误导、阻挠案件调查,导致案件真相硬生生被“掩埋”16年。在一些地方,黑恶势力之所以能肆意妄为,甚至坐大成势,与他们精心编织的“关系网”“保护伞”密切相关。性质如此恶劣、指向如此明了的“操场埋尸案”,死者家属却多年求告无门,症结正在这里。

扫黑必除“伞”。无论是云南孙小果案还是湖南新晃“操场埋尸案”,都表明扫黑除恶必须与除“伞”、破“网”同步推进。只有管住枉法的权力,斩断

干预的黑手,扫黑除恶才能撕开口子、揭开盖子、挖出根子,专项斗争才能真正打深打透、除恶务尽。

黑恶不扫,社会难稳,民心难安。随着扫黑除恶专项斗争不断向纵深推进,许多黑恶势力被依法惩处,与之相伴的“网”“伞”被摧毁,人民群众切实感受到了公平正义,安全感不断增强。

祛除邪恶、弘扬正义永远在路上。扫黑除恶,必须持续用力,敢于动真碰硬,既合力攻坚大案要案,又及时惩治群众身边的小恶小案,深挖彻查潜藏蛰伏的黑恶势力,深入整治背后的“关系网”“保护伞”,不断巩固拓展专项斗争成效,让公平正义的阳光普照人间。

·新华社·

| 来论 |

反家暴,零容忍!

■丰收

“我被家暴了,过去的半年我仿佛活在噩梦里,关于家暴的这一切,我必须说出来!”据报道,11月25日,在第20个“国际消除家庭暴力日”这天,知名美妆博主宇芽公开了自己遭遇家暴的经历。目前,警方已启动核查程序。26日,重庆妇联通报称,正核实情况,将提供帮助。

这位知名博主被家暴的案例,值得我们关注其中的细节。第一,该博主称,“很后悔自己没有选择第一时间报警,并在当时选择了沉默。”受害者遭遇家暴已有半年,却没有第一时间报警,对家暴证据的采集、调查都会造成相当大的困难,令人遗憾。其实很多受害者被多次家暴,都是第一次、第二次被家暴后选择隐忍、抱有幻想,实为纵容。第二,同居者遭受家暴也受法律保护。《反家庭暴力法》第三十七条规定,家庭成员以外共同生活的人之间实施的暴力行为,参照本法规定执行。包括这名知名博主在内的同居关系受害者要意识到法律也保护自己。

这位博主在“国际消除家庭暴力日”公开自己被家暴的视频等证据,勇气可嘉,既能引起有关部门高度重视,也能产生警示作用。反家暴是一场复杂、长期的“战役”,不仅相关法律法规需要进一步完善,有关部门为家暴受害者提供更及时有效的帮助,还需要进一步向家暴易受害者群体(主要是女性)普及法律知识,对家暴行为坚决零容忍。

公共平台应更“兼容”冷僻姓名

据媒体报道,上海一名大四女生即将被保送研究生,但学校在向学信网推荐过程中却发现,她的名字因含有一个冷僻字,没法录入系统。家长为此事多地奔波,觉得“很对不起女儿”。最终学信网通过技术手段帮助解决,风波才告一段落。

近几年,含有冷僻字的名字在各种注册环节“不兼容”的案例屡见不鲜。由此也暴露了一个值得反思的问题:为何一个人的姓名能正常登记户口,却无法录入学信网这样的公共平

台?像学信网这样的公共平台,应该更好地“兼容”公众的姓名,哪怕这些姓名中有冷僻字。

学信网全称为“中国高等教育学生信息网”,是教育部高校学生司制定的电子政务平台。作为一个实名录入学生身份数据的政务平台,学信网对一些学生姓名中含有冷僻字的情况应该早有预案,并尽可能地多收录一些汉字。

要实现这一点,在技术层面已非难事。目前,公安部门系统使用国家标准字库,最大含字3200个以上,还会

定期更新冷僻字,已是当前计算机系统所能支持的最大汉字字库。像学信网这样的公共平台,不妨向公安系统看齐,使用更全的字库。这既是对学生负责,也能体现一个公共平台的便民情怀和担当。

公安部曾在2016年7月召集工信部、人社部等7部门,推动姓名中含有冷僻字的身份证件在各用证部门,特别是基层窗口单位全面正常使用。我们期待有关部门的探索能逐步推广,惠及更多领域、更多群众。·新华社·